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Apresentação >>

Quem são, como vivem e de que precisam as famílias da Serra do 

Machado, Esteios, Serrinha, Fazendinha, João Ferreira e Ouricuri?

Foi para buscar essas respostas nos povoados pertencentes ao 

município de Ribeirópolis, interior de Sergipe, que a Fundação 

Pedro Paes Mendonça realizou uma pesquisa que incluiu 626 

famílias da região.

Trata-se de uma abordagem quantitativa, junto as pessoas de 

todas as idades, de ambos os sexos e de todos os segmentos sociais Os 

universos pesquisados foram os da unidade casa e os seus membros. 

Para isso, foram utilizados dois formatos de questionários, sendo um 

voltado para o respondente principal, com questões como: (Dados 

Pessoais; Condições de Moradia; Informações Socioeconômicas; 

Condições de Saúde e Percepções Gerais). O segundo, voltado para 

os demais moradores, com dados pessoais e condições de saúde.

Nas páginas a seguir, estão os resultados diretos obtidos na 

coleta de dados. A proposta apresenta-se em 05 campos: Localização 

das áreas pesquisadas; Resultados Gerais de todos os povoados; 

Resultados isolados do Lar Dona Conceição; Panorama de cada 

povoado pesquisado.

Com esse perfil dos moradores da região será possível aprimorar 

as ações realizadas pela Fundação.
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Universo: População residente na área de atuação da FPPM: Serra 

do Machado, Esteios, Serrinha, Ouricuri, Fazendinha e João 

Ferreira, povoados/distritos de Ribeirópolis/SE.

Amostragem: O universo dos residentes (abordar 100% dos 

moradores).

Abordagem: Aplicação de questionários estruturados, em entrevistas 

pessoais e domiciliares (tempo médio de uma hora e meia de 

aplicação). Total de 128 perguntas, presentes no Questionário Tipo 

A (Respondente Principal) e 53 questões no Questionário Tipo B 

(Apêndice).

Pré-testes: Ocorrência da aplicação do instrumento antes do início 

da pesquisa, para o dimensionamento e ajustes dos questionários 

finais e para auxiliar no treinamento das equipes de campo. 

Croquis dos Povoados: Elaboração de cartografia básica, a partir 

de imagens de satélite das áreas dos povoados pesquisados para 

auxiliar o trabalho no campo.

Período das atividades em campo: Coleta dos dados entre 01 e 30 de 

novembro de 2017.  

Do trabalho de Campo: Consistia nas atividades realizadas pelos 

entrevistadores sociais e equipe de coordenação. Em linhas gerais 

a equipe de campo possuía as seguintes atribuições: aplicação dos

Notas metodológicas >>
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questionários A/B em todas as residências; conferir e auxiliar 

no ajuste do mapeamento; fazer a marcação das casas vazias, 

estabelecimentos comerciais, estruturas rurais, anexos e outros; 

fazer a conferência do preenchimento das informações no 

questionário, preencher planilha de atividade campo e fazer os 

registros no mapa de apoio e lançar as informações na plataforma 

para facilitar a tabulação dos dados.

Estratégia de Campo: Optou-se pela equipe de entrevistadores so-

ciais, atuando  de forma conjunta com a estratégia de ir para outro 

recorte de área só após o término da coleta ou com a maior parte do 

trabalho concluído.

Divisão do Trabalho em Campo: Os povoados pesquisados foram 

agrupados em 05 áreas: 01. Serra do Machado; 02. Esteios e Lavras; 

03. Ouricuri e Fazendinha; 04. Serrinha, e; 05. João Ferreira.   

RESULTADOS GERAIS DOS POVOADOS: Foram recenseadas 626 moradias 

e o Lar Dona Conceição. A cartografia identificou mais ambientes 

do que o total recenseado, o que é explicado pelo total de casas va-

zias, pontos comerciais, equipamentos e estabelecimentos rurais.

A pesquisa de campo foi 

realizada entre os dias 

1º e 30 de novembro de 2017.
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Os povoados de Serra do Machado, Esteios, Lavras,  Serrinha, 

João Ferreira, Ouricuri e Fazendinha estão situados no município 

de Ribeirópolis, presente no Estado de Sergipe no Nordeste 

brasileiro.  Os mesmos ocupam a porção nordeste e sudeste da 

cidade de Ribeirópolis e fazem divisa ao município de Moita Bonita.

3. Localização >>
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Resultados 
Gerais 
dos Povoados
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4.Resultados gerais dos povoados >>

1.005 estruturas foram mapeadas 
em todos os povoados

PONTOS COMERCIAIS

CASAS COM 
MORADORES

ESTRUTURAS 
DE MORADIAS

CASAS VAZIAS E/OU
DESOCUPADAS

GARAGENS, CASAS 
CONJUGADAS

IGREJAS, ESCOLAS 
E OUTROS

LAR DONA  
CONCEIÇÃO

ESTRUTURAS RURAIS

24

626
803

187

123

23

01

21
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Como visto na página anterior, entre os supracitados povoados, 

foram recenseadas 626 moradias e o Lar Dona Conceição.  A carto-

grafia identificou mais ambientes do que o total recenseado, o que é 

explicado pelo total de casas vazias, pontos comerciais, equipamen-

tos e estabelecimentos rurais.

	 Os dados oficiais de contagem e de volume de residências 

como os setores censitários do IBGE¹ não apresentam o mesmo re-

corte geográfico adotado na pesquisa, assim, as associações e/ou 

comparações não podem ser realizadas por apresentarem diver-

gências consideráveis em função da área utilizada.

  

Em todas as 
moradias foram 

recenseadAs:  
pessoas1.708

SERRA DO
MACHADO

Esteios
Lavras

FAZENDINHA
OURICURI

JOão 
ferreira

serrinha total 
geral

Casas 
possuem um

único 
morador

Casas 
possuem

dois 
moradorES

Casas 
possuem

TRÊS 
moradorES

Casas 
possuem

CINCO 
moradorES

Casas 
possuem

QUATRO 
moradorES

309* 105 112 52 49 627

125 179 178 17889

* Considerando o equipamento Lar Dona Conceição na Serra do Machado

¹(https://censo2010.ibge.gov.br / sinopseporsetores/?nivel=st) 

DESCRIÇÃO DAS 
ESTRUTURAS SEM 
RESIDENTES

Serra do
Machado

Esteios 
e Lavras

Fazendinha 
e Ouricuri

João 
Ferreira Serrinha TOTAL

CASAS VAZIAS E OU 
DESOCUPADAS 56 17 54 38 22 187
PONTOS COMERCIAIS 12 02 05 03 02 24
ANEXOS, GARAGENS E 
CASAS CONJUGADAS 45 32 14 12 20 123
ESTRUTURAS RURAIS 
(CURRAIS, CHIQUEIROS...) 04 01 11 04 01 21
EQUIPAMENTOS
(ESCOLAS, IGREJAS...) 07 04 08 03 01 23
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84% 53%

31% 62% 5%

4.1. Dados pessoais >>

RAÇA

RELIGIÃO POSSUI FILHOS?

branca parda negra

	 Aqui apresenta-se um compilado dos dados dos respon-

dentes principais, dos demais membros da casa e dos residentes no 

Lar Dona Conceição.

FEMININO MASCULINO

CATÓLICOS sim

53% 47%
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DOCUMENTAÇÃOESCOLARIDADE

4% 3%

1%

3%

1% 0,4%

SUPLETIVO
FUNDAMENTAL
I E II

SUPERIOR
INCOMPLETO

SUPERIOR
COMPLETO

Supletivo
Ensino Médio

FUNDAMENTAL
COMPLETO

Pós
Graduação

CPF

88%

89%

25%

75%

58%

96%

RESERVISTA

TÍTULO DE ELEITOR

CARTEIRA DE TRABALHO

CARTÃO DO SUS

CARTEIRA DE IDENTIDADE

*75% DOS HOMENS ACIMA DE 18 ANOS POSSUEM RESERVISTA
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MATERIAL DE PREDOMINÂNCIA NA CASA

distribuição de água

Quando se analisa a forma de morar, a maior parte dos pesquisados

reside em casa própria, com o percentual de 88,4%, os que residem 

em casas alugadas em 9,1% e uma mínima parcela (2,5%) alegam 

outra condição.

A maior parte dos moradores (98,4%) possui abastecimento de 

água. Desses, 95% recebem água encanada; 2,29% de origem de do 

poço; 2,71% a origem é de cisterna e uma pequena parcela (0,2%) 

tem o abastecimento por carro-pipa. 15,7% possuem abastecimen-

tos mistos (encanada + poço e/ou encanada + cisterna). Quanto ao 

tratamento da água, 49,4% dos pesquisados afirmam que utilizam 

algum meio para deixar a água própria para consumo; 50,6% utili-

zam a água como recebem. As formas mais utilizadas são filtrar a 

água (57,1%), em seguida vem o uso de cloro e a fervura com, res-

pectivamente, 2,7% e 0,4%. E 35,3% informaram não fazer uso de 

nenhuma forma de tratamento da água.

4.2. Condições de moradia >>

88%
CASAS 

PRÓPRIAS

9%
CASAS 

ALUGADAS

3%
OUTRA 

CONDIÇÃO

95%
água é 
encanada

2,29%
poço

2,71%
cisterna

0,2%
carro-pipa

10%
A menos de 01 ano

12% 
Entre 02 e 10 anos

22%
Entre 06 e 10 anos

56%
A mais de 10 anos

97,8%
Alvenaria

1,9%
Taipa

0%
Madeira

0%
Palha

0,3%
Outros

0%
NS/NR

98,4%
possuem 
abastecimento 
de água

Quanto tempo moram nesta casa?
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a
ém rcio

dos domicílios possuem 
energia elétrica.

lixo 
coletado

POSSUEM ANIMAIS EM CASA

99,4%

97%

59%

O QUE É FEITO COM O LIXO?

SOBRE ANIMAIS DOMÉSTICOS

SOBRE O ESGOTAMENTO SANITÁRIO

3,1% queimado e/ou enterrado
0,6% céu aberto    |     0,2% outro

2,4% Fossa Séptica

56,6% Fossa Rudimentar

0% Direto pra fonte d’água

6,8% Céu aberto

Dos que possuem animais, 83% têm cães e os gatos. Pássaros estão 

em 33% das casas e a criação de aves aparece em 43,8% das mora-

dias. A criação de suínos, caprinos, bovinos, ovinos e equinos estão 

em 25% das residências e, para 23% delas, são fonte de renda.

34,2%
Rede 
coletora

48% Informam que produzem 
no próprio quintal

92% Para 
consumo

Par
co8%
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SERVIÇOS QUE EXISTEM PRÓXIMOS A 
CASA DOS MORADORES:

Ao serem perguntados sobre quais serviços gostariam de ter 

próximo às residências, 81% dos pesquisados citam um posto poli-

cial como necessidade. Farmácia é citada por 80%. Opções de lazer 

ficou com 26,7% e, na sequência, apontam o Transporte Público, 

com 17,6%, e a possibilidade de terem serviços de informática apa-

rece com 16,6%.

POSSUI INTERNET NA SUA RESIDÊNCIA?

POSSUI TV A CABO E/OU FECHADA?

CONSIDERA SUA RESIDÊNCIA SEGURA?

QUAIS O ITENS DE SEGURANÇA QUE POSSUI:
Opção múltipla 

60% MURO

45% GRADES NAS PORTAS E JANELAS

19% CÃO DE GUARDA

12% OUTRO

11% VIGILÂNCIA PRIVADA

10% GUARDA DE RUA

*itens mais apontados.

60% NÃO

92% NÃO

21% NÃO

40% SIM

8% SIM

79% SIM

Escola

Posto de saúde

Clínica médica

Creche

Mercado 
Mercearia | Padaria

Áreas de lazer

Serviços 
de informação

Transporte público

0,2% Farmácia   |   0,2% Posto Policial

63,3%

83,4%

59,4%

6,2%

71,4%

32,7%

7,7%

54,5%
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4.3 Informações socioeconômicas 
e demográficas>>

Ao analisarmos a inserção no mercado de trabalho entre os respon-

dentes principais, 37% fazem parte da População Economicamente

Ativa (PEA). Os outros 63% são considerados não economicamente 

ativos (como as Dona de Casa, os aposentados, os estudantes, os que 

vivem de rendas e os desempregados).

 

SITUAÇÃO NO MERCADO 
(Por Domicílios/Número Geral)

Expressiva quantidade das casas pesquisadas (96%) possuem mais 

de 05 cômodos. O material predominante na cobertura das casas é 

telha, com 96%; seguido por laje de concreto, com 2,7%. No que se 

refere ao tipo do piso da casa, 75% apresentam cerâmica; 24%  são 

de cimento e 1% de terra batida/outro. Ao serem questionados so-

bre o que melhorariam em suas casas, muitos fariam investimentos

no piso (trocar por outro melhor) e uma outra parte em reparos de

pintura, pequenas reformas e melhorias no banheiro.

53% 
possuem 1 sala

Sobre a casa

POPULAÇÃO 
ECONOMICAMENTE 
ATIVA

RECEBEM AUXÍLIO SOCIAL 
DO GOVERNO

Maior parte da renda 
para alimentação

37%

27%

77%

26% Exercem atividade complementar ou temporária

64% Recebem entre 01 e 02 salários mínimos

22% Recebem menos de 01 salário mínimo

53% Renda per capita inferior a um salário mínimo

Dos que recebem auxílio,  91% Recebem o bolsa família

85% Dos que recebem  auxílio  recebem menos de 01 salário

66% Dos lares há entre 01 e 02 pessoas trabalhando

77% Maior parte da renda para alimentação

88% 
possuem entre 
1 e 2 quartos

14% 

das casas não 
possuem cozinha

03% 

casas não possuem 
banheiro

71% 

possuem varanda 
na casa

98% 

não tem terraço 
na casa

70% 

possuem área de 
serviço

83% 

possuem quintal

32% 

possuem anexo
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A maior parte das atividades concentram-se no setor terciário 

(comércio e serviços) com mais de 80% dos que trabalham, em 

seguida aparecem os que estão no setor primário (agricultura e 

pecuária), com 8%.

Com quem ficam as crianças?
Percentual sobre o volume dos que possuem crianças.

60% Instituição/ escola

38% Adulto responsável

0% Adolescentes

0% Sozinha

2%  Outros

6,4% 90% 66%

30% NÃO70% SIM

Possuem crianças menores de 12 anos?

possui plano 
de saúde 
privado

não possuem 
beneficiários

o custo é 
inferior a 01 

salário

QUAIS E QUE QUANTIDADES DOS EQUIPAMENTOS ABAIXO

EQUIPAMENTOS  	 0	 01	 02	 03	 04	 05	 06

Televisão  	 5%	 70%	 22%	 2,4%	 0,2%	 0,2%	 0,2%

Geladeira  	 3%	 95%	 2%	 0%	 0%	 0%	 0%

Fogão  	 2%	 91%	 7%	 0%	 0%	 0%	 0%

Computador 	 83%	 15%	 1%	 0%	 0%	 0%	 0%

Notebook  	 81%	 16%	 1%	 0%	 0%	 0%	 0%

Microondas  	 75%	 25%	 0%	 0%	 0%	 0%	 0%

Ar condicionado  	 97%	 2%	 0%	 0%	 0%	 0%	 0%

Máquina de lavar 	 43% 	 56%	 1%	 0%	 0%	 0%	 0%

Aparelho de dvd  	 51%	 46%	 3%	 0%	 0%	 0%	 0%

Antena de tv a cabo  	 74%	 24%	 1%	 0%	 0%	 0%	 0%

Telefone celular  	 8%	 36%	 34%	 17%	 3%	 1%	 1%

Telefone fixo  	 98%	 2%	 0%	 0%	 0%	 0%	 0%

Em caso positivo, qual o tipo de veículo

54,1% motocicleta

43,4% automóvel

possuem 
veículo59%

8,4%

1,1% caminhão

1,4% outros 

Possui empregada 
doméstica e/ou 
diarista
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4.4 Condições de saúde>>

O campo referente às condições de saúde teve como um dos objeti-

vos identificar a prevalência e/ou incidência das principais doenças 

que acometem a população situada nos referidos povoados, assim 

como os principais fatores que influenciam ou não na ocorrência 

destas patologias. 

PORTADOR DE ALGUMA DEFICIÊNCIA?

EM CASO POSITIVO:

FAZ ACOMPANHAMENTO MÉDICO 
ROTINEIRAMENTE

36% 
TOMA ALGUMA 
MEDICAÇÃO 
REGULAR

as especialidades mais demandadas são:

sim
8%

59%

Física 	48
Auditiva	 12

Visual 	 30

Cognitiva 	26

Outro(a)	 12

Clínico 
geral

Ginecologia22% 14%

Cardiologia 3%

Neurologia 2%

Endocrionologia 2% 

Geriatria 0,6%

Hematologia 0,6%

Mastologia 1%

 Nefrologia 0,7%

Obstetrícia 0,4%

Oftalmologia 7%

Ortopoedia 4%

17% 
TOMAM MAIS DE 03 TIPOS 
DE MEDICAMENTOS

6% 
ESTÃO FUMANTES

Dermatologia 1%

Psiquiatria 2,6%

Outro 11%

Não sabe/

respondeu 0,2%
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TEM ALGUM TIPO DE DOR CRÔNICA?

84,9% não

15% Sim      |     0,1% NS/NR

FAZ USO DE ÁLCOOL?

Pergunta realizada apenas para o Respondente principal

65% Apenas  uma vez na semana

12,5%  duas vezes na semana
10%  três vezes na semana
0%  quatro vezes na semana
9%  mais de cinco vezes

18% Possuem hipertensão arterial

5,2% (90 Pessoas) têm diagnóstico de diabetes

1,9%(32 Pessoas) já tiveram infarto

37 Pessoas possuem doença cardíaca

Dos 22 que afirmaram experimentar, 07 fizeram uso de 

maconha, 01 de cocaína e o restante um outro tipo de droga ou não 

responderam.

87% NÃO

CONSUMIRAM 
DROGAS ILÍCITAS1,9%

AFIRMAM
TER O PESO 
ADEQUADO

Pessoas informaram 
ter uma doença 
transmissível

69%

157
58 Pessoas já tiveram avc e/ou derrame

13% Tem doença respiratória

3,3% Tem problemas nos rins

Os que apontaram ter alguma doença transmissível, 25 são por-

tadores de hepatites, 87 apontaram catapora e 45 outras doenças. 
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POSSUI DOENÇA OSTEOARTICULAR E/OU MUSCULAR?

PESSOAS EM TODOS OS 
POVOADOS INFORMAM QUE 
ESTÃO ACAMADOS

64% 

USAM PLANTAS 
MEDICINAIS

CASO SIM, QUAL?

94% Rezador/Curandeiro
0% Cromoterapia 

Dois cidadãos das áreas pesquisas encontram-se em terapia dia-

lítica. Sendo um residente do povoado da Serra do Machado e outro 

de Fazendinha. Um caso é de Hemodiálise e ou outro Diálise Peri-

toneal.

Em todos os povoados houve registro de pessoas com câncer. 
Três delas são moradores do Lar Dona Conceição.

FEZ OU FAZ TRATAMENTO PSIQUIÁTRICO

89,6% não 

10,4% sim   |   0% NS/NR

85% não

15% Sim

11 18

26%
Usam práticas 
integrativas

0,5% Homeopatia

4,5% Outro Procedimento

TEM OU JÁ TEVE CÂNCER?
Em números absolutos
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COM QUE FREQUÊNCIA VOCÊ PRÁTICA ATIVIDADES FÍSICAS?

VOCÊ POSSUI LIMITAÇÕES MÉDICAS QUE IMPEDEM A 
ATIVIDADE FÍSICA?

Os que responderam positivamente à pergunta acima associa-

ram a outras questões de saúde, tais como: problemas de coluna, 

artrose e dores nos ossos.

O quantitativo ao lado refere-se apenas às mulheres do universo

dos respondentes principais (Questionário A). A pergunta sobre a 

gestação não foi realizada para os demais membros da residência.

QUANTAS VEZES VOCÊ COME AO DIA?

01 VEZ POR DIA	 0,1 %
02 VEZES POR DIA 	 1,5%
03 VEZES POR DIA	 30,5%

QUANDO PRECISA, QUAIS OS LOCAIS 

DE SAÚDE QUE PROCURA?
(O respondente poderia mencionar mais de um local.)

POSTO DE SAÚDE 71%
CLÍNICA DA FUNDAÇÃO 73%
HOSPITAL DE RIBEIROPÓLIS 48%
HOSPITAL ITABAIANA 49%
OUTRO 33%

47% NÃO 
PRATICA 

Todo dia 9%
01 vez por semana 6%
02 vezes porsemana 8,5%

03 vezes por semana 14%
Várias vezes por mês 7,5%
Raramente 7%

não
93,6%

14 
MULHERES 
ESTÃO GRÁVIDAS
Respondentes Principais

04 VEZES POR DIA 	 21,5%
05 VEZES POR DIA 	 32%
OUTRO 	 14%

 SOBRE SEUS HÁBITOS ALIMENTARES

			SI   M 	N ÃO 	 ÀS VEZES

EU COMO UM BOM 
CAFÉ DA MANHÃ 			   77% 	 13% 	 10%

EU COMO CARNE 			   94% 	 2% 	 4%

EU COMO VEGETAIS 		  79% 	 10% 	 11%

EU COMO FRUTAS 			   84% 	 6%	  10%

EU COMO LATICÍNIOS 		  75% 	 12% 	 13%

EU COMO DOCES 			   54% 	 22% 	 24%
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COM QUE FREQUÊNCIA VOCÊ INGERE ALIMENTOS DAS 
SEGUINTES CATEGORIAS:

	 A	 B	 C	D	  E

Comidas Doces  	 9%  	 13% 	 19% 	 52% 	 7%

Comidas Salgadas 	 29%	  11% 	 30%	  22% 	 8%

Frutas Frescas 	 20% 	 29% 	 32%	  18%	  1%

Vegetais Frescos 	 6%	 41% 	 30%	  19% 	 4%

Comida Enlatada 	 0,3%	  1,2% 	 3,2%	  67,2%	  28,1%

4.5 Áreas de interesse >>

Quando indagados sobre como utilizam seu tempo livre, a maior

parte dos respondentes (49,9%) afirmam assistirem TV; 38,7% rea-

lizarem atividades domésticas; 34,7% passam tempo com amigos, e 

23,5% vão à igreja. 

Ao serem perguntados sobre atividades de interesse, 
os moradores responderam da seguinte forma:
O respondente poderia mencionar até 03 opções.

32% 6% 20%
EVITAM 

ALIMENTOS 
POR MOTIVO 

DE SAÚDE

POSSUEM 
ALERGIA A 

ALGUM TIPO DE 
ALIMENTO

TEM 
PROBLEMAS 

COM O 
COLESTEROL

ESPORTES    	 8,8%
DANÇA    	 12,6%
TECNOLOGIA 	 4,3%
INTERNET 	 18,4%
CINEMA 	 6,9%
MÚSICA 	 19%
JOGOS 	 3,7%

SAÚDE 63,7%
EDUCAÇÃO  48,1%    |  POLÍTICA 47,6%

TEATRO 	 3%
TELEVISÃO 	 2,6%
CIÊNCIA 	 2,2%
LITERATURA 	 1,8%
MODA 	 3,2%
OUTRA 	 5,6%

90% GOSTAM DO 
LOCAL QUE 
MORAM

A - VÁRIAS VEZES AO DIA    

B - UMA VEZ AO DIA     

C - VÁRIAS VEZES POR SEMANA  

D - RARAS VEZES  

E - NUNCA
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42% Mudariam  de local se tivessem oportunidade

53% Sabem das informações pela televisão

29% Sabem das informações pela internet

ATIVIDADES/AÇÕES	 ÓTIMO	 BOM	 REGULAR   	 RUIM 	  NR/NS

Atendimento ao idoso	 30,9% 	 49,4% 	 3,2% 	 0,3% 	 16,3%

Atendimento a saúde 	 21% 	 58,6%	  12% 	 0,3% 	 8,3%

Atividades culturais 	 15% 	 46,2%	  5,1% 	 0,6% 	 32,8%

Trabalho com a juventude 	 14,9%	 47%	 4,5%	 0,5%	 33,1%

Agricultura e ações sustentáveis	  8,6%	 35,2%	 4,8%	 0,3%	 51,4%

Educação básica (escola)	  31,7%	 48%	 5,8%	 0,2%	 14,6%

Biblioteca	  11,8%	 41,1%	 6,4%	 0,8%	 39,8%

Cooperativa 	 8,6%	 33,9%	 8,3%	 2,6%	 46,2%

Transporte 	 25,3%	 50,4%	 2,4%	 1%	 21%

96% 

CONHECEM O 
TRABALHO 
DA FUNDAÇÃO

39% Educação Básica
11% Atendimento a Saúde

Para os pesquisados o que mais falta para as crianças dos povoados 

é escola e/ou creche. No desejo das famílias, cada povoado deveria 

contar com uma estrutura educacional. Apontam também escassez 

de emprego para juventude como um problema e sentem falta de 

atividades recreativas e atendimento especializado para os idosos.

44% 
Quando escutam falar sobre a 
fundação pedro paes mendonça,  a 
primeira ação que vem na mente das 
pessoas é o atendimento ao idoso

0,6% Transporte
0% Cooperativa

76% JÁ FIZERAM ATIVIDADE PELA FUNDAÇÃO
CASO SIM, QUAL FOI? E QUAL SUA AVALIAÇÃO DESSA AÇÃO?
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Lar de Idosos
Resultados isolados do Lar Dona Conceição
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5.Resultados do lar de idosos >>

Os residentes no Lar de Idosos D. Conceição foram recenseados 

à parte para facilitar uma leitura específica desses atendidos. Foram 

considerados os 38 moradores desse equipamento.

38  RESIDENTES NO LAR

FAIXA ETÁRIA:

89% DOS IDOSOS SÃO SERGIPANOS

Apenas 04 residentes nasceram em outros estados do brasil

90%14% 22% 1%1%

RAÇA

branca parda amarelonegra

FEMININO MASCULINO

66% 34%

90% 46%
RELIGIÃO POSSUI FILHOS?

CATÓLICOS sim

POSSUEM 
CARTÃO 
DO SUS
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ESCOLARIDADE

32% POSSUEM ATÉ O FUNDAMENTAL I

02 COM NÍVEL SUPERIOR

POSSUI ALGUMA DEFICIÊNCIA?

CASO SIM, QUAL?

43% 
NÃO SÃO 
ALFABETIZADOS

sIm35%

65% não

04 	Paraplegia

04 	Visual

01 	 Física

01 	 Auditiva

01 	 Visual e Auditiva

01 	 Paraplegia e Visual

01 	 Paraplegia e Auditiva

51% tomam entre 01 e 05 medicações 

49% fazem uso de mais de 06 medicações

SOBRE SEU PESO, VOCÊ SE CONSIDERA:

54% ESTÃO ABAIXO DO PESO

24% ESTÃO ACIMA DO PESO

3%  ESTÃO COM O PESO ADEQUADO

3% NÃO SABEM INFORMAR

100% 

100% 

100% 

FAZEM ATENDIMENTO 

MÉDICO REGULAR

NÃO FAZ USO DE FUMO 

E/OU CIGARRO

NUNCA FEZ USO DE 

DROGAS ILÍCITAS
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32% 	 Tem diagnóstico de diabetes

100% 	N unca tiveram infarto

13% 	 Possuem doença cardíaca

18% 	 Tiveram avc e/ou derrame

TEM ALGUM TIPO DE DOR CRÔNICA?

POSSUI DOENÇA OSTEOARTICULAR E/OU MUSCULAR?

01  IDOSO ESTÁ ACAMADO

81% 
USA PLANTAS 
MEDICINAIS

29% 
POSSUI PROBLEMAS 
COM O COLESTEROL

Nenhum idoso faz uso de práticas integrativas e/ou comple-

mentares como homeopatia, rezador/curandeiro, cromoterapia e 

outros. Não há idoso do Lar Dona Conceição sobre a condição de 

terapia dialítica.

8% TEM OU TIVERAM CÂNCER

43% 

POSSUEM 
HIPERTENSÃO 
ARTERIAL

01
02
100

IDOSO  TEM DOENÇA 
RESPIRATÓRIA

IDOSOS  TIVERAM 
DOENÇA TRANSMISSÍVEL

NÃO TEM PROBLEMAS 
NOS RINS

79% não          21% Sim
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FEZ OU FAZ TRATAMENTO PSIQUIÁTRICO

VOCÊ POSSUI LIMITAÇÕES MÉDICAS QUE 

IMPEDEM A ATIVIDADE FÍSICA?

76% NÃO        24% SIM

COM QUE FREQUÊNCIA VOCÊ 

PRÁTICA ATIVIDADES FÍSICAS?

	 TODO DIA 	 0%
	 01 VEZ POR SEMANA 	 2,4%
	 02 VEZES POR SEMANA 	 2,6%
	 03 VEZES POR SEMANA 	 53%
	VÁ RIAS VEZES POR MÊS 	 0%
	 RARAMENTE 	 6%
	 NÃO PRATICA 	 35%

QUANDO PRECISA, QUAIS OS LOCAIS DE 

SAÚDE QUE PROCURA?

50% sim

48% não      |     2% NS/NR 97,6% dos idosos presentes no Lar do Conceição fazem uso dos 

três equipamentos ao lado.  Apenas uma residente informou que 

seu atendimento de saúde é feito na rede privada.

HOSPITAL DE 
ITABAIANA

OUTROS 
ESTABELECIMENTOS

CLÍNICA DA 
FUNDAÇÃO

QUANTAS VEZES VOCÊ COME AO DIA?

	 01 VEZ POR DIA 	 0%
	 02 VEZES POR DIA 	 0%
	 03 VEZES POR DIA 	 21%
	 04 VEZES POR DIA	 45%
	 05 VEZES POR DIA	 32%

	O UTRO 	 2%

01
02
100

IDOSO  TEM DOENÇA 
RESPIRATÓRIA

IDOSOS  TIVERAM 
DOENÇA TRANSMISSÍVEL

NÃO TÊM PROBLEMAS 
NOS RINS
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COM QUE FREQUÊNCIA VOCÊ INGERE 
ALIMENTOS DAS SEGUINTES CATEGORIAS:

	 A  	 B 	 C 	D  	 E

COMIDAS DOCES   	 0	 0  	 04   	 24  	 10

COMIDAS SALGADAS  	 02  	 0  	 29   	 05   	 02

FRUTAS FRESCAS  	 03   	 05   	 24  	 05   	 01

VEGETAIS FRESCOS  	 0  	 05  	 25  	 04  	 04

 SOBRE SEUS HÁBITOS ALIMENTARES

			SI   M 	N ÃO 	 ÀS VEZES

EU COMO UM BOM 

CAFÉ DA MANHÃ 			   31% 	 04% 	 03%

EU COMO CARNE 			   33% 	 04% 	 01%

EU COMO VEGETAIS 		  31% 	 03% 	 04%

EU COMO FRUTAS 			   32% 	 05%	  01%

EU COMO LATICÍNIOS 		  30% 	 06% 	 02%

EU COMO DOCES 			   09% 	 17% 	 12%

A - VÁRIAS VEZES AO DIA    

B - UMA VEZ AO DIA     

C - VÁRIAS VEZES POR SEMANA  

D - RARAS VEZES  

E - NUNCA
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Panorama 
por Povoado
Resultados isolados da Serra do Machado, Esteios  e Lavras, 

Ouricuri e Fazendinha, Serrinha e João Ferreira
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6.Panaroma por povoado >>

Como mencionado, a pesquisa foi realizada em 07 povoados que 

foram, em função da sua disposição no espaço, transformados em 

05 áreas. A área 01 compreende a Serra do Machado, a 02  Esteios 

e Lavras; a área 03 Fazendinha e Ouricuri; a área 04 João Ferreira 

e, como última área, Serrinha.

Área 01 	S erra do machado

Área 02 	 Esteios Lavras

Área 03 	 Fazendinha Ouricuri

Área 04 	 João Ferreira

Área 05 	S errinha

O panorama por povoados possibilita uma visão mais específica 

de cada uma dessas localidades e objetiva preservar as suas especi-

ficidades. Dessa forma, as leituras podem retratar melhor os dados, 

permitindo, também, comparações entre eles.
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6.1 Croqui das áreas pesquisadas

SERRA DO 
MACHADO
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Serrinha 
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João Ferreira 
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Esteios e Lavras
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Fazendinha
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Ouricuri
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6.2 Dados gerais >>

SERRA DO MACHADO

309 CASAS FORAM RECENSEADAS

Elas representam 49%  do total de residências dos povoados.
Número absoluto de residentes: 841

SERRINHA

49 CASAS FORAM RECENSEADAS 

Elas representam 8%  do total de residências dos povoados.
Número absoluto de residentes: 140

ESTEIOS E LAVRAS

105 CASAS FORAM RECENSEADAS 

Elas representam 17%  do total de residências dos povoados.
Número absoluto de residentes: 296

FAZENDINHA OURICURI

112 CASAS FORAM RECENSEADAS

Elas representam 18%  do total de residências dos povoados.
Número absoluto de residentes: 300
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JOÃO FERREIRA

52 CASAS FORAM RECENSEADAS 

Elas representam 8%  do total de residências dos povoados.
Número absoluto de residentes: 131 

 MÉDIA DE MORADORES POR CASA

	 01	  02 A 04	 05 A 07	 +DE 08

SERRA DO 
MACHADO

ESTEIOS E 
LAVRAS

FAZENDINHA 
E OURICURI

SERRINHA

JOÃO FERREIRA

6.3 Dados pessoais >>

SERRA DO MACHADO

ESTEIOS E LAVRAS

FAZENDINHA OURICURI

SERRINHA

JOÃO FERREIRA

FEMININO

FEMININO

FEMININO

FEMININO

FEMININO

MASCULINO

MASCULINO

MASCULINO

MASCULINO

MASCULINO

55%

53%

47%

51%

49%

45%

47%

53%

49%

51%
* Lar Dona Conceição

62

17

31

08

07

239

78

68

34

41

06

09

13

07

04

01*

01

0

0

0
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Faixa Etária

ESCOLARIDADE

6.4 Condições de moradia >>

A casa é:

	 Casas Próprias	 Casas alugadas	O utras condições

Serra do Machado 	 84  	 13  	 3

Esteios e lavras  	 89 	 9  	 2

Fazendinha/Ouricuri 	 93 	 2  	 5

Serrinha 	 96 	 2  	 2

João Ferreira 	 90  	 8  	 2

*Tempo em anos;

QUANTO TEMPO MORA NEsta CASA?

Não alfabetizado 	 111 	 36	 62 	 25	 21
Alfabetizado 	 52	 25	 18	 14	 07
Ensino Fund. I 	 236	 109	 108	 47	 52
Ensino Fund. II 	 112	 34	 42	 13	 21
Ensino Fund. Completo	 17	 04	 01	 01	 00
Ensino Médio Incompleto 	 65	 14	 22	 10	 14
Ensino Médio Completo 	 119	 39	 24	 23	 09
Superior Incompleto 	 33	 08	 05	 02	 00
Superior Completo 	 31	 06	 06	 02	 01
Pós-Graduação 	 07	 00	 01	 00	 00
Não respondeu 	 58	 21	 11	 03	 06

Menos de 1 ano	 8	 16	 8	 23	 45
Entre 2 e 3 anos	 10	 8	 7	 7	 68
Entre 4 e 6 anos	 3	 25	 5	 5	 62
Entre 6 e 10 anos	 18	 2	 16	 4	 60
Mais de 10 anos	 14	 5	 10	 17	 54
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POSSUI ABASTECIMENTO DE ÁGUA?

Esteios e Lavras sãos os únicos povoados em que os moradores 

declaram ter 100% de abastecimento água. Nos demais, poucas ca-

sas não recebem água encanada. Sendo: 05 em Serra do Machado, 

01 em Fazendinha, 02 em Serrinha e 02 em João Ferreira.

96%
Alvenaria

Serra do
Machado

Esteios e 
Lavras

Fazendinha
Ouricuri

Serrinha João 
Ferreira

97%
Alvenaria

99%
Alvenaria

100%
Alvenaria

100%
Alvenaria

DOMÍCILIOS COM ENERGIA ELÉTRICA	

Serra do Machado	 99%
Esteios e Lavras	 100%
Fazendinha/Ouricuri	 100%
Serrinha 	 100%
João Ferreira	 100%

Rede Coletora  	 205	  02 	  04 	  0 	  0 

Fossa Séptica 	 06 	 05 	  01 	  0 	  03 

Fossa Rudimentar 	 96  	 91  	 102 	 49  	 45 

Direto para Fonte D’Água 	 0 	  0  	 0 	  0  	 0

Céu Aberto 	 04 	  08 	  0  	 12  	 07 

O QUE É FEITO COM O LIXO?

SERRA DO 
MACHADO

99%

LIXO COLETADO

ESTEIOS E 
LAVRAS

96%

FAZENDINHA 
E OURICURI

93%

SERRINHA

96%

JOÃO 
FERREIRA

96%

Moradias que adotam a queima e/ou enterrar:

01  Serra do Machado

04 Esteios e Lavras

08 Fazendinha e Ouricuri  

02 Serrinha  

04 João Ferreira

SOBRE O ESGOTA-MENTO SANITÁRIO

*Algumas casas apontaram mais de uma alternativa para o esgotamento sanitário;
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                QUANTO A CRIAÇÃO DE ANIMAIS

Serra do Machado 50%
Esteios e Lavras 66%
Fazendinha/Ouricuri 79%

POSSUEM ANIMAIS EM CASA

SOBRE A PRODUÇÃO NO QUINTAL:

SERRA DO 
MACHADO

37%

SERRA DO 
MACHADO

93%

SERRA DO 
MACHADO

04%

SERRA DO 
MACHADO

03%

ESTEIOS E 
LAVRAS

72%

ESTEIOS E 
LAVRAS

96%

ESTEIOS E 
LAVRAS

02%

ESTEIOS E 
LAVRAS

02%

FAZENDINHA 
E OURICURI

54%

FAZENDINHA 
E OURICURI

93%

FAZENDINHA 
E OURICURI

05%

FAZENDINHA 
E OURICURI

02%

SERRINHA

41%

SERRINHA

95%

SERRINHA

00%

SERRINHA

05%

JOÃO 
FERREIRA

54%

JOÃO 
FERREIRA

75%

JOÃO 
FERREIRA

21%

JOÃO 
FERREIRA

04%

PARA OS QUE PRODUZEM A PRODUÇÃO É:

CONSUMO PRÓPRIO

COMÉRCIO

CONSUMO COMÉRCIO

Serrinha 50%
João Ferreira 69%

POSSUI INTERNET NA SUA RESIDÊNCIA?

Serra do 
Machado

Esteios 
e Lavras

Fazendinha
Ouricuri

Serrinha

João 
Ferreira

48%

35%

30%

35%

23% 77%

65%

70%

65%

52%

POSSUI TV A CABO E/OU FECHADA?

30 Serra do Machado

08 Esteios e Lavras

09 Fazendinha/Ouricuri

03 Serrinha

02 João Ferreira
*número de casas.

No tocante a segurança da casa, os povoados apresentaram 

sensações diferentes.  Na Serra do Machado 19% informaram não 
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*Nesta questão era possível registrar todos os itens, caso a residência o possuísse.

se sentirem seguros onde residem , percentual semelhante é visto 

em Fazendinha e Ouricuri, com 18%.  Esteios e Lavras apresentam 

23% dos entrevistados inseguros e Serrinha 16%. O povoado com a 

maior sensação de insegurança é João Ferreira com 35%. No qua-

dro abaixo, é possível perceber como estão os investimentos de se-

gurança (por alguns itens) nos referidos povoados.

Muro  	 251 	 62	 17	 25  	 27
Grampos e vidros nos muros 	 22  	 04  	 03  	 07  	 05
Grades em portas e janelas  	 166  	 46  	 31  	 18  	 21
Cão de guarda 	 39  	 28  	 33  	 06  	 11
Guarda de rua  	 58  	 06  	 0  	 0  	 0
Vigilância privada  	 62  	 08  	 0  	 0  	 0
Cerca elétrica  	 07 	 0 	 0 	 0 	 0
Auxílio da polícia  	 08  	 02  	 01 	 0  	 0
Câmera  	 06  	 0  	 0  	 0  	 0

QUAIS O ITENS DE SEGURANÇA 
QUE POSSUI:

COMPOSIÇÃO DA MORADIA

A cobertura da casa é PREDOMINANTE DE TELHA

» Aproximadamente 94% das casas presentes no povoado de Serra 

do Machado apresentam a composição sala, 02 quartos, cozinha, 

banheiro e quintal.

» Esteios e Lavras todas as casas possuem banheiro, 88% possuem 

mais de 01 quarto e acima de 89% informaram possuir quintais em 

suas residências.  

» Serrinha é um dos povoados em que há uma casa sem banheiros. 

No universo das casas desse povoado 46% mencionam possuir al-

gum anexo a residência.

» Em João Ferreira apenas uma casa possui terraço.  Um casa não 

possui cozinha e 65% das residências informam possuir varanda.

95%	S erra do Machado

97%	 Esteios e Lavras

100%	 Fazendinha/Ouricuri

98% 	S errinha

100% 	 João Ferreira	

17 Casas possuem o teto de Laje de Concreto. Dessas, 14 são em 

Serra do Machado.  Três casas informaram possuir o telhado de 

Telha Eternit, sendo 01 em Esteios e 02 em Serra do Machado.
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O PISO DA CASA É DE CERÂMICA

POSSUEM CRIANÇAS MENORES DE 12 ANOS EM CASA

EXERCEM ATIVIDADE COMPLEMENTAR OU TEMPORÁRIA

84%	S erra do Machado

71%	 Esteios e Lavras

65%	 Fazendinha/Ouricuri

71% 	S errinha

54% 	 João Ferreira	

34%	S erra do Machado
27%	 Esteios e Lavras
26%	 Fazendinha/Ouricuri
26% 	S errinha
21% 	 João Ferreira	

27%	 Serra do Machado

28%	 Esteios e Lavras

24%	 Fazendinha/Ouricuri

28% 	 Serrinha

17% 	 João Ferreira	

151 casas em todos os povoados possuem o piso de cimento.  Des-

tas, 31% são em Serra do Machado. Duas casas possuem o piso de 

terra, sendo uma em Serra do Machado e outra em Ouricuri.

Do total de lares, 30% possuem crianças menores de 12 anos 

(considerando todos os povoados). Desses, 60% informaram que as 

mesmas são assistidas por escolas e/ou instituições.

6.5 Informações socioeconômicas 
e demográficas >>

SITUAÇÃO NO MERCADO 
(Respondente Principal)

POPULAÇÃO ECONOMICAMENTE ATIVA

POPULAÇÃO NÃO ECONOMICAMENTE ATIVA

SERRA DO 
MACHADO

50%

SERRA DO 
MACHADO

50%

ESTEIOS E 
LAVRAS

29%

ESTEIOS E 
LAVRAS

71%

FAZENDINHA 
E OURICURI

35%

FAZENDINHA 
E OURICURI

65%

SERRINHA

55%

SERRINHA

45%

JOÃO 
FERREIRA

54%

JOÃO 
FERREIRA

46%
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RECEBEM ENTRE 01 E 02 SALÁRIOS MÍNIMOS

27%	 Serra do Machado

28%	 Esteios e Lavras

24%	 Fazendinha/Ouricuri

28% 	 Serrinha

17% 	 João Ferreira	

65%	 Serra do Machado

58%	 Esteios e Lavras

71%	 Fazendinha/Ouricuri

84% 	 Serrinha

75% 	 João Ferreira	

21%	 Serra do Machado

30%	 Esteios e Lavras

34%	 Fazendinha/Ouricuri

28% 	 Serrinha

40% 	 João Ferreira	

75%	 Serra do Machado

74%	 Esteios e Lavras

82%	 Fazendinha/Ouricuri

77% 	 Serrinha

79% 	 João Ferreira	

18%	 Serra do Machado

48%	 Esteios e Lavras

67%	 Fazendinha/Ouricuri

55% 	 Serrinha

82% 	 João Ferreira	

82%	 Serra do Machado

52%	 Esteios e Lavras

33%	 Fazendinha/Ouricuri

45% 	 Serrinha

18% 	 João Ferreira	

Para 17 famílias o auxílio governamental é a única fonte de renda. 
Dessas, 05 estão na Serra do Machado; 07 em Esteios e Lavras; 04 
em Fazendinha e 01 em João Ferreira.

RENDA  PER CAPITA  INFERIOR A UM SALÁRIO MÍNIMO

RECEBEM  AUXÍLIO SOCIAL DO GOVERNO

Percentual da RENDA destinado À ALIMENTAÇÃO

PERCENTUAL DA POPULAÇÃO ECONOMICAMENTE 
ATIVA NO SETOR PRIMÁRIO

PERCENTUAL DA POPULAÇÃO ECONOMICAMENTE 
ATIVA NO SETOR TERCIÁRIO
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5%	 Serra do Machado
3%	 Esteios e Lavras
2,6%	 Fazendinha/Ouricuri
2% 	 Serrinha
0% 	 João Ferreira	

POSSUI PLANO DE SAÚDE PRIVADO

EQUIPAMENTOS QUE POSSUEM EM CASA:

POSSUEM UM AUTOMÓVEL

EQUIPAMENTOS  						    

Televisão  	 95%	 94%	 93%	 94%	 94%

Geladeira  	 97%	 99%	 95%	 94%	 98%

Fogão  	 97%	 97%	 96%	 98%	 100%

Computador 	 20%	 15%	 05%	 14%	 6%

Notebook  	 20%	 13%	 11%	 10%	 11%

Microondas  	 29%	 17%	 16%	 18%	 11%

Ar condicionado  	 03%	 03%	 0%	 0%	 0%

Máquina de lavar 	 64% 	 47%	 49%	 57%	 42%

Aparelho de dvd  	 52%	 41%	 41%	 39%	 54%

Antena de tv a cabo  	 23%	 26%	 31%	 24%	 13%

Telefone celular  	 91%	 91%	 90%	 94%	 88%

Telefone fixo  	 03%	 0,9%	 0%	 0%	 0%

Geladeiras, fogões e TVs são os que encabeçam o ranking. A quan-

tidade de aparelhos celulares atinge 91% da população presente nos 

povoados. Telefones fixos e aparelhos de ar condicionado são ine-

xistentes em alguns povoados.

442 É A QUANTIDADE DE CASAS QUE POSSUEM 
VEÍCULOS POR POVOADO

219 (71%)	S erra do Machado

72 (68%)	 Esteios e Lavras

69 (61%)	 Fazendinha/Ouricuri

48 (97%) 	S errinha

34 (65%) 	 João Ferreira	

91	 Serra do Machado

20	 Esteios e Lavras

21	 Fazendinha/Ouricuri

15 	 Serrinha

13 	 João Ferreira	

NÚMERO TOTAL 160
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POSSUEM UMA MOTOCICLETA

SÃO PORTADORES DE ALGUMA DEFIFICIÊNCIA

FAZEM ACOM-PANHAMENTO MÉDICO ROTINEIRO

POSSUEM CAMINHÃO

TEM EMPREGADA DOMÉSTICA E/OU DIARISTA

  						    

Auditiva  	 08%	 0%	 03%	 04%	 0%

Visual  	 16%	 08%	 05%	 01%	 01%

Física  	 25%	 05%	 05%	 05%	 04%

Cognitiva 	 07%	 13%	 04%	 01%	 03%

Outra  	 04%	 04%	 02%	 0%	 0%A questão da posse de veículos é bem expressiva. Em média, 

quase 70% dos lares possuem algum bem que auxilia na locomoção 

das famílias. 

24 (08%)	S erra do Machado

11 (11%)	 Esteios e Lavras

15 (13%)	 Fazendinha/Ouricuri

01 (02%) 	S errinha

02 (04%) 	 João Ferreira	

125	 Serra do Machado

51	 Esteios e Lavras

48	 Fazendinha/Ouricuri

33 	 Serrinha

21 	 João Ferreira	

60	 Serra do Machado

30	 Esteios e Lavras

19	 Fazendinha/Ouricuri

11 	 Serrinha

08 	 João Ferreira	

470	 Serra do Machado

185	 Esteios e Lavras

183	 Fazendinha/Ouricuri

87 	 Serrinha

83 	 João Ferreira	

03	 Serra do Machado

01	 Esteios e Lavras

0	 Fazendinha/Ouricuri

0 	 Serrinha

0 	 João Ferreira	

NÚMERO TOTAL 278

128 NÚMERO TOTAL

1.008 NÚMERO TOTAL

NÚMERO TOTAL 04

6.6 Condições de saúde>>

DEFIFICIÊNCIAS
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CASO SIM , QUAL(QUAIS) A(S) ESPECIALIDADE(S)?

Cardiologia 	 21	 06	 09	 04	 01

Neurologia 	 16	 05	 01	 0	 04

Endocrionologia 	 09 	 08	 03	 03	 02

Geriatria 	 05	 0	 01	 01	 0

Hematologia	  02	 04	 01	 01	 0

Ginecologia	 73	 27	 22	 15	 13

Mastologia 	 10	 04	 0	 0	 01

 Nefrologia 	 04	 03	 01	 0	 0

Obstetrícia 	 03	 02	 0	 0	 0

Oftalmologia 	 44	 16	 10	 06	 06

Ortopoedia 	 26	 10	 08	 04	 03

Dermatologia 	 09	 04	 02	 03	 02

Psiquiatria 	 12	 19	 05	 03	 01

Clínico Geral	 202	 112	 138	 50	 58

442

197

TOMAM ALGUMA 
MEDICAÇÃO 
REGULAR

TOMAM MAIS 
DE 03 TIPOS DE 
MEDICAMENTOS

296 Serra do Machado

106 Serra do Machado

120 Esteios e Lavras

105 Fazendinha/Ouricuri

43 Esteios e Lavras

25 Fazendinha/Ouricuri

43 Serrinha

149 João Ferreira

09 Serrinha

14 João Ferreira

99
ESTÃO 
FUMANTES

A pergunta sobre uso de álcool não foi realizada para os respon-

dentes do questionário B.
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301

90

POSSUEM 
HIPERTENSÃO
ARTERIAL

POSSUEM 
DIAGNÓSTICO DE 
DIABETES

152 Serra do Machado

47 Serra do Machado

52 Esteios e Lavras

50 Fazendinha/Ouricuri

17 Esteios e Lavras

13 Fazendinha/Ouricuri

25 Serrinha

22 João Ferreira

07 Serrinha

06 João Ferreira

EXPERIMENTARAM ALGUMA DROGA ILÍCITA JÁ TIVERAM INFARTO

POSSUEM DOENÇA CARDÍACA

MENCIONAM  TER O PESO ADEQUADO

20	 Serra do Machado

04	 Esteios e Lavras

02	 Fazendinha/Ouricuri

01 	 Serrinha

0 	 João Ferreira	

12	 Serra do Machado

08	 Esteios e Lavras

07	 Fazendinha/Ouricuri

01 	 Serrinha

04 	 João Ferreira	

20	 Serra do Machado

06	 Esteios e Lavras

05	 Fazendinha/Ouricuri

04 	 Serrinha

02 	 João Ferreira	

NÚMERO TOTAL 27 NÚMERO TOTAL 32

NÚMERO TOTAL 37

NÚMERO TOTAL 27

552 (65%)	S erra do Machado

210 (71%)	 Esteios e Lavras

220 (73%)	 Fazendinha/Ouricuri

97 (69%) 	S errinha

99 (75%) 	 João Ferreira	
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218

254

TÊM
DOENÇA 
RESPIRATÓRIA

APRESENTAM 
DOR 
CRÔNICA

112 Serra do Machado

46 Esteios e Lavras

25 Fazendinha/Ouricuri

22 Serrinha

13 João Ferreira

TEVE AVC E/OU DERRAME

TEM OU  TEVE DOENÇA TRANSMISSÍVEL

TEM PROBLEMAS NOS RINS

29	 Serra do Machado

17	 Esteios e Lavras

05	 Fazendinha/Ouricuri

04 	 Serrinha

03 	 João Ferreira	

44	 Serra do Machado

21	 Esteios e Lavras

34	 Fazendinha/Ouricuri

26 	 Serrinha

32 	 João Ferreira	

20	 Serra do Machado

17	 Esteios e Lavras

08	 Fazendinha/Ouricuri

03 	 Serrinha

09 	 João Ferreira	

NÚMERO TOTAL 58

NÚMERO TOTAL 157

NÚMERO TOTAL 57

Ao listar as principais doenças transmissíveis apontadas pelos mo-

radores, Hepatites e a Catapora são as mais citadas com 16% e 60%, 

respectivamente.
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1.093
USAM 
PLANTAS 
MEDICINAIS

548 (65%) Serra do Machado

204 (69%) Esteios e Lavras

195 (65%) Fazendinha/Ouricuri

61 (43%) Serrinha

85 (65%) João Ferreira

ESTÃO  ACAMADOS

TEM PROBLEMAS COM O COLESTEROL

POSSUI DOENÇA OSTEOARTICULAR E/OU MUSCULAR?

Serra do Machado

Esteios e Lavras

João Ferreira

Fazendinha/Ouricuri

Serrinha

01	 Serra do Machado

05	 Esteios e Lavras

01	 Fazendinha/Ouricuri

04 	 Serrinha

0 	 João Ferreira	

182	 Serra do Machado

55	 Esteios e Lavras

50	 Fazendinha/Ouricuri

24 	 Serrinha

27 	 João Ferreira	

NÚMERO TOTAL 11

NÚMERO TOTAL 338

86% não          14% Sim

79% não          21% Sim

79% não          21% Sim

86% não          14% Sim

89% não          11% Sim
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TEM OU JÁ TEVE CÂNCER?

FEZ OU FAZ TRATAMENTO PISQUIÁTRICO?

SERRA DO 
MACHADO

12

SERRA DO 
MACHADO

98

ESTEIOS E 
LAVRAS

01

ESTEIOS E 
LAVRAS

36

FAZENDINHA 
E OURICURI

03

FAZENDINHA 
E OURICURI

23

SERRINHA

01

SERRINHA

10

JOÃO 
FERREIRA

01

JOÃO 
FERREIRA

12

COM QUE FREQUÊNCIA VOCÊ PRÁTICA ATIVIDADES FÍSICAS?

TODO DIA 	 63	 22	 48	 14	 12

01 vez Por SEMANA 	 51	 14	 25	 11	 02

02 vezes por SEMANA 	 84	 23	 23	 04	 13

03 vezes Por SEMANA 	 159	 32	 20	 15	 08

VÁRIAS vezes por MÊS 	 58	 29	 26	 04	 12

RARAMENTE 	 46	 28	 24	 14	 08

NÃO PRATICA 	 372	 148	 131	 77	 76

sim 	 69	 20	 06	 07	 08

nÃo 	 772	 276	 294	 133	 123

*14 Moradores dos povoados Não Responderam;

O respondente poderia mencionar mais de um local.

VOCÊ POSSUI LIMITAÇÕES MÉDICAS QUE 
IMPEDEM A ATIVIDADE FÍSICA?

QUANDO PRECISA, QUAIS OS LOCAIS DE 
SAÚDE QUE PROCURA?

NÚMERO TOTAL    

110 sim     1.598 não

CLÍNICA DA FUNDAÇÃO	 71	 79	 64	 74	 64

POSTO DE SAÚDE	 70	 79	 65	 71	 69

HOSPITAL DE RIBEIROPÓLIS	 39	 46	 58	 67	 67

HOSPITAL ITABAIANA	 47	 49	 51	 68	 54

OUTRO	 36	 36	 30	 25	 20
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SERRA DO MACHADO

ESTEIOS E LAVRAS

FAZENDINHA E OURICURI

SERRINHA

JOÃO FERREIRA

Apenas entre as respondentes principais

*todas da Serra do Machado

14

03 GRÁVIDAS NA 
PRIMEIRA GESTAÇÃO

MULHERES ESTÃO  GRÁVIDAS

12 Serra do Machado

Nenhum caso de aborto

01 Esteios e Lavras

0 Fazendinha/Ouricuri

0 Serrinha

01 João Ferreira

QUANTAS VEZES VOCÊ COME AO DIA?

01 vez por DIA	 0	 0	 0	 0	 02	

02 vezes por DIA	 16	 05	 02	 0	 03

03 vezes por DIA	 263	 86	 91	 39	 43

04 vezes por DIA	 165	 73	 70	 30	 30

05 vezes por DIA	 280	 91	 90	 46	 38

OUTRO	 115	 41	 44	 24	 15

EU COMO UM BOM CAFÉ 
DA MANHÃ

EU COMO 
CARNE

EU COMO 
VEGETAIS

A maior parte da população faz entre 03 e 05 refeições. As que es-

tão enquadradas como OUTRO fazem acima de 05 refeições. No 

universo dos entrevistados, 06 (seis) não mencionaram a quantida-

de de refeições que fazem ao dia.

SOBRE SEUS HÁBITOS ALIMENTARES:

às vezes às vezes às vezessim sim simnão não não

	 628	 108	 105	 801	 29	 11	 668	 119	 54

	 223	 42	 31	 286	 05	 05	 231	 37	 28

	 240	 38	 22	 284	 10	 06	 259	 26	 15

	 111	 19	 10	 135	 02	 03	 111	 22	 07

	 115	 11	 05	 127	 03	 01	 90	 29	 12
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EU COMO 
FRUTAS

EU COMO 
LATICÍNIOS

EU COMO 
DOCES

SOBRE SEUS HÁBITOS ALIMENTARES:

às vezes às vezes às vezessim sim simnão não não

	 714	 110	 17	 579	 150	 112	 434	 304	 103

	 241	 47	 08	 222	 45	 29	 160	 92	 44

	 273	 23	 04	 242	 38	 20	 153	 120	 27

	 115	 24	 01	 112	 22	 06	 66	 61	 13

	 107	 21	 03	 96	 29	 06	 67	 44	 20

EVITAM ALIMENTOS POR MOTIVO DE SAÚDE

263  Serra do Machado

NÚMERO TOTAL 546

99
POSSUEM 
ALERGIA A ALGUM 
TIPO DE ALIMENTO

52 Serra do Machado

12 Esteios e Lavras

15 Fazendinha/Ouricuri

07 Serrinha

13 João Ferreira

103	 Esteios e Lavras

100	 Fazendinha/Ouricuri

40 	S errinha

40 	 João Ferreira	
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Ao serem perguntados sobre atividades de interesse, 
os moradores respoderam da seguinte forma:

29	 Serra do Machado

07	 Esteios e Lavras

13	 Fazendinha/Ouricuri

03 	 Serrinha

03 	 João Ferreira	

15	 Serra do Machado

11	 Esteios e Lavras

17	 Fazendinha/Ouricuri

08 	 Serrinha

03 	 João Ferreira	

67	 Serra do Machado

16	 Esteios e Lavras

09	 Fazendinha/Ouricuri

11 	 Serrinha

12 	 João Ferreira	

EDUCAÇÃO

TECNOLOGIA

SAÚDE

DANÇA

ESPORTES

INTERNET

156 Serra do Machado

13 Serra do Machado

196 Serra do Machado

42 Esteios e Lavras

44 Fazendinha/Ouricuri

09 Esteios e Lavras

02 Fazendinha/Ouricuri

68 Esteios e Lavras

55 Fazendinha/Ouricuri

25 Serrinha

34 João Ferreira

02 Serrinha

01 João Ferreira

39 Serrinha

41 João Ferreira

6.7  Áreas de interesse >> 
Respondentes Principais



66 Resultados da Pesquisa Sociodemográficafundação pedro paes mendonça

51	 Serra do Machado

18	 Esteios e Lavras

28	 Fazendinha/Ouricuri

11 	 Serrinha

10 	 João Ferreira	

CINEMA

JOGOS CIÊNCIA

MÚSICA

33 Serra do Machado

14 Serra do Machado 07 Serra do Machado

06 Esteios e Lavras

01 Fazendinha/Ouricuri

02 Esteios e Lavras

07 Fazendinha/Ouricuri

02 Esteios e Lavras

01 Fazendinha/Ouricuri

01 Serrinha

02 João Ferreira

0 Serrinha

0 João Ferreira

02 Serrinha

02 João Ferreira

17	 Serra do Machado

03	 Esteios e Lavras

01	 Fazendinha/Ouricuri

01 	 Serrinha

01 	 João Ferreira	

07	 Serra do Machado

03	 Esteios e Lavras

01	 Fazendinha/Ouricuri

0 	 Serrinha

0 	 João Ferreira	

129	 Serra do Machado

55	 Esteios e Lavras

65	 Fazendinha/Ouricuri

25 	 Serrinha

23 	 João Ferreira	

POLÍTICA

TEATRO LITERATURA

TELEVISÃO

10 Serra do Machado

03 Esteios e Lavras

01 Fazendinha/Ouricuri

01 Serrinha

01 João Ferreira
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11	 Serra do Machado

04	 Esteios e Lavras

03	 Fazendinha/Ouricuri

0 	 Serrinha

02 	 João Ferreira	

OUTRA

MODA

15 Serra do Machado

05 Esteios e Lavras

05 Fazendinha/Ouricuri

0 Serrinha

03 João Ferreira

564

263

336

612
GOSTAM 
DO LOCAL QUE 
MORAM

(90%) MUDARIAM DE 
LOCAL  SE  TIVESSEM 
OPORTUNIDADE

(54%) SABEM DAS 
INFORMAÇÕES PELA 
TELEVISÃO

CONHECEM 
O TRABALHO 
DA FUNDAÇÃO

282 Serra do Machado

129 Serra do Machado

172 Serra do Machado

301 Serra do Machado

97 Esteios e Lavras

103 Fazendinha/Ouricuri

28 Esteios e Lavras

54 Fazendinha/Ouricuri

57 Esteios e Lavras

62 Fazendinha/Ouricuri

104 Esteios e Lavras

107 Fazendinha/Ouricuri

47 Serrinha

35 João Ferreira

17 Serrinha

36 João Ferreira

24 Serrinha

21 João Ferreira

49 Serrinha

51 João Ferreira

90% 97%
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478

180

(76%) JÁ FIZERAM 
ATIVIDADE 
PELA FUNDAÇÃO

SABEM DAS 
INFORMAÇÕES 
PELA INTERNET

241 Serra do Machado

77 Esteios e Lavras

79 Fazendinha/Ouricuri

43 Serrinha

38 João Ferreira

29%
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Apêndices
Questionários e fotos da pesquisa
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7.1 Questionários >>

Como já colocado, a pesquisa foi realizada com base em dois ques-

tionários: o Tipo A – Respondente Principal, composto por 128 

questões, um campo para observações, um termo de consentimen-

to, capa e espaço para lançamento de código específico para cada 

questionário/unidade. O referido instrumento dividia-se em 05 

campos: Dados Pessoais; Condições de Moradia; Informações So-

cioeconômicas; Condições de Saúde e Percepções Gerais. Como

regra geral, entendia-se como respondente principal aquele(a) cuja 

as informações sobre o lar e os demais membros da casa eram de

seu conhecimento.

Tipo A – Respondente Principal



71Resultados da Pesquisa Sociodemográfica fundação pedro paes mendonça



72 Resultados da Pesquisa Sociodemográficafundação pedro paes mendonça

O questionário Tipo B – Demais Membros da Família possuía 

53 questões, sendo parte referente a dados pessoais e outra sobre 

a condição de saúde. Apenas os membros da casa com idade supe-

rior a 14 anos poderiam dar as respostas. Os com a idade inferior 

tinham o questionário respondido pelo integrante principal da fa-

mília.  O equipamento Lar de Idosos foi recenseado com base nas 

questões do Questionário B.

Tipo B – Membros da Família
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Todos os questionários deveriam ter a marcação de um código 

que permitisse a identificação do aplicador, do número de ordem e 

a associação da casa no mapa do referido povoado.
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7.2 Fotos da pesquisa >>
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